第208期

新丝路的文学重镇 大关中的人文担当 ■



十月,国庆

◎解亚媚

十月,国庆。我们同唱一首 《我和我的祖国》。在一抹绚丽的红里 我们选择和鲜艳的国旗同框 让圣洁的心灵回归

十月,国庆。心如潮水涌动 我们追赶日出 美丽的和平鸽从头顶飞过 秋水天长,万物在寂静中回归 露水晶莹剔透

宛如孩子们的眼睛

十月,国庆。在高远的天空 仰望高高飘扬的五星红旗 我们目光坚定 展开双臂拥抱伟大的祖国。岁月留痕 我们虔诚的心明亮而纯净

十月,国庆。属于每一个中国人 从推翻三座大山到共和国成立 从原子弹到神舟十四号

祖国发生了翻天覆地的变化 中国梦正一步步实现繁荣昌盛

十月,国庆。幸福的歌声 嘹亮地传遍大江南北 白昼和黑夜马不停蹄 奔向新的高峰 奋斗百年路,启航新征程 这是目标,是希望,也是决心

十月,国庆。九百六十多万平方公里土地

红色的歌声是我们精神的源泉 绽放的花朵香气袭人 每一朵都露出微笑,迎接 新中国七十三岁华诞

十月,国庆。祖国的边防哨所 可爱的军人还在戍守边疆 他们在一面高高飘扬的五星红旗下 宣誓军人的职责 冲锋的号声是他们最响亮的人生

十月,国庆。站在红旗下 我们向秋天致敬! 向高山流水致敬 向祖国致敬! 向万里河山致敬 生在红旗下,长在红旗下。我们 都是最骄傲的中国人

扑闪着灿烂光焰的翅膀 我以柔韧的诗思之线 将我的心与它牢牢萦系 从燃烧的朝霞里跃出 又深情放落激动的山岫

太阳是一枚金色的风筝

天天从地平线上跃起,一上岗 就发出全生命的光热 哦,太阳的专注就是我的专注 太阳的执着就是我的执着 在这个暗淡的宇宙间 热情滋育色彩变幻的地球

太阳是一枚金色的风筝

◎郭应文

佳果纷呈的季节

我和太阳须臾不可分开 入睡偎依枕畔,梦里紧贴心房 它时刻亲近我,温暖我,沐浴我 照耀我,透彻了我的生命 青春,智慧,和每一滴血 人生的每一时刻

我的生命和太阳 已是水乳交融的一个整体 我们休戚与共 悲欢与共,生死与共 丢失了太阳 我就丢失了魂魄 我的诗会失去脉搏的律动 停滞了激情的音流

暗淡了清澈明亮的音色

太阳是一枚金色的风筝 扑闪着灿烂光焰的翅膀 给人类以源源的幸福和欢娱 使酷寒和蒙昧惶悚逃遁 我将它永远在心底珍藏,呵护 虽然绝不垄断,也不据为私有



隧道顶的海洋鱼

策动大海的鱼群 梦游时光

一头钻进天台山的母腹

这里曾是炎帝归葬的墓穴 藏着农耕文明的火种 山地耒耜的经脉 渭河渔猎的倒影 在隧道穹顶不期而遇 干涸的眼神 突然听到海蔚蓝的呼唤

就在这一瞬 我们从大地的深渊游向尘世的大河 鱼一样接受洗礼 并让远古的火把

千百年沧海桑田

那些更多如鱼类一样销声匿迹的 族群、方国,礼乐、族谱 是否也渴望回到曾经的故乡

秦岭天台山隧道群

点燃引擎的火花

从时间的风洞穿堂而过

秦岭栈道(组诗)

走宝坪高速感怀兼致国庆

◎白麟

找出失而复得的光亮

哪怕风钻换成了盾构机 也还在找寻过时的理想

史书总会在最黑暗的角落埋设伏笔 帮后来人找回误读的真相

多想这不是终南捷径 进进出出,便可阅尽沧桑

谁在秦岭的子宫里重生一次 谁就会把今生感恩一场

秦岭栈道

雄关漫道 漫一路脚夫谣曲

木牛流马 流一路将士汗血 山水勾连栈道风云 木石插入王朝肋骨

刀光剑影,悬如阴谋 英豪一失足便万劫不复

多少生死故事绵延古今 多少痴男怨女梦断山林

我的母亲就是沿着褒斜古道 随我外婆穿石门,过衙岭 落脚石头河畔的桃川 才找到等候她多时的一群儿女

不消说今天的一日千里 母亲当年千辛万苦的脚印 早在我们心间搭起了栈桥

唐诗之路

"噫吁嚱, 危乎高哉!

蜀道之难,难于上青天!" 这样的嗟叹千古流传

从李白仗剑出游长安月 到杜甫流寓行吟茅屋破 从玄宗逃难西川长恨歌 到元稹秦岭传书薛涛笺 山河辜负多少人间美意

唐诗之路 哪像如今说的踏歌这般轻巧 多少诗人颠沛流离 铺满栈道的,何止是一步一行 血泪啊

天下大阻,车马劳顿 秦岭大氅撩起的周秦汉唐 只在诗句里恢宏 陈仓道连云道褒斜道傥骆道 子午道金牛道米仓道 这些纵横秦岭的十几条栈道 俨然出没草莽的龙鳞 断断续续,疏通民间烟火 才酿出唐诗这一缸缸好酒

血色残阳 至今长醉不起

我们的生活少不了 仪式感,对于一个国家更 是如此。每年临近国庆 节,大街小巷、广场公园, 不约而同都挂起了国旗, 我们的城市很快汇成了 五星红旗的海洋。

玉

旗

飘

扬

是啊,为了迎接这 个神圣的时刻,一定要 把我们的国旗升起来, 庄严而肃穆。

1949 年 10 月 1 日开国大典隆重举 行,毛泽东主席在天 安门城楼上向全世界 庄严宣告:"中华人民 共和国中央人民政府 今天成立了!"那一

刻,欢呼声响彻天宇,中国人民从此 站起来了,每个人脸上都洋溢着喜悦 之情!随着毛主席按下电钮,新中国 第一面五星红旗在《义勇军进行曲》 的激昂旋律中冉冉升起,从此辉映神 州大地!

五星红旗在中国人民心目中是至 高无上的,全国各族人民紧密团结在 中国共产党周围,在充满光明的红色 革命道路上百折不挠,敢于斗争,去夺 取一个又一个伟大胜利。中华民族走 过的艰苦卓绝的伟大历程,是中国共 产党和中国人民用鲜血和牺牲、汗水 和泪水写就的,有关五星红旗的故事 更是耳熟能详,感人至深-

新中国成立之初还有大片的国 土没有解放,被关押在重庆渣滓洞内 的中共地下党员们听到新中国成立 的消息后激动万分、热泪盈眶, 江姐 和战友们怀着美好的憧憬,商量着绣 一面五星红旗迎接解放。没有材料她 们就拆下红色被面,虽然她们没有见 过五星红旗的图案,但是她们用自己 的想象,一边防备着特务的巡查,一 边连夜秘密缝制了一面她们心目中 的五星红旗:一颗红星绣在中央,象 征着我们的党,四颗小星绣在四个方 向,表达了祖国大地一片光明,期盼 着全国一齐解放。她们面向亲手制作 的这面特殊的国旗低声唱起了国歌, 仿佛浑身充满了无穷的战斗力量! 《绣红旗》的歌声从此在华夏大地经 久传唱……

无数革命先辈抛头颅洒热血,时 刻把革命事业放在第一位,在白色恐 怖之下把自己的生命和安危置之度 外,英勇无畏、视死如归,并千方百计 争取更多的群众力量加入革命队伍中 来,就是为了新中国的成立,为了红旗 能够永远飘扬!

汶川地震后北川中学一片废墟上 一面屹立不倒的五星红旗,是重建家园 的力量;航天人将鲜艳的五星红旗带上 太空,国旗闪耀在月球,是中国科技创 造的奇迹;奥运赛场上升起的国旗奏响 的国歌,是中国体育健儿为国争光的拼 搏精神……五星红旗飘扬的地方就是 中国人的精神家园,它将中华民族的心 紧紧连在一起!

又到国庆,面对满街飘扬的五星 红旗,我依然心潮澎湃——无数仁人 志士和革命先烈为民族复兴、为国家 富强呕心沥血,他们的足迹和心血就 镌刻在五星红旗上! 我们能不珍爱、 能不为之自豪吗?

责任编辑:周勇军 美编:兰莹莹 校对:谢莉 本版投稿邮箱:bjrbwxzksg@163.com